

为共建命运共同体注入文明力量

——解读习近平主席在亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲

新华社记者

草木生长，共襄盛举。5月15日上午，国家主席习近平在亚洲文明对话大会开幕式上发表题为《深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体》的主旨演讲，来自亚洲47个国家和五大洲的各方嘉宾现场聆听。

“我们要加强世界上不同国家、不同民族、不同文化的交流互鉴，夯实共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的人文基础。”习近平主席站在亚洲文明乃至整个人类文明发展的高度，深刻阐释中国的文明观，为应对全球挑战、促进和平发展提出中国主张、贡献文明方案，赢得各方广泛赞誉。

挖掘文明力量

“世界怎么了、我们怎么办？”这是习近平主席一直以来不断思考的时代之问。

“应对共同挑战、迈向美好未来，既需要经济科技力量，也需要文化文明力量。”习近平主席的演讲开宗明义，深刻阐明文明对现实世界的推动作用。

首创性，是亚洲文明对话大会的一个显著特征。

大会由习近平主席亲自倡导举办，不仅覆盖亚洲所有国家，还向世界各大洲开放，域内外代表2000余人就治国理政、维护文明多样性、文明传承与发扬的青年责任等议题展开深入探讨，亚洲文化嘉年华、亚洲文明周等一系列文化活动，吸引各国民众广泛参与。

“亚洲文明对话大会是对世界各国数千年来密切联系的深深致敬。”听了习近平主席的演讲，联合国教科文组织总干事阿祖莱用“历史性”一词描述这次会议的重要意义，呼吁以对话交流的视角看待人类文明的多样性，抵制固步自封的倾向。

“纵观当今世界，我们看到各种各样的矛盾和冲突，召开亚洲文明对话大会恰逢其时。”新加坡总统哈莉玛认为，以大会为平台，各方可以共同探讨如何创造和而不同的社会，通过文明互鉴推动和谐、和平与繁荣。

演讲中，习近平主席饱含深情地回顾亚洲文明的悠久历史，列举亚洲文明的辉煌成果，展现亚洲文明在交流互鉴中发展壮大的历程，阐明亚洲文明对世界文明发展史的重要贡献，进而首次提出“文明自信”的概念。“亚洲是人类文明的重要发祥地，积淀下深厚多彩的文明，拥有全世界67%的人口和三分之一的经济总量，是推动全球经济增长的新兴引擎。”中国国际问题研究院常务副理事长阮宗泽表示，亚洲有充分的理由增强文明自信，这也是亚洲文明之间、亚洲文明同域外文明之间进行平等交流的重要基础。

“亚洲文明起源相似、发展历程相近，拥有共同的发展未来。我们的团结、和谐相处能不能实现，关键在于能否理解、了解彼此文明。”斯里兰卡总统西里塞纳说。

相似的历史境遇，相同的梦想追求。

“期待一个和平安宁的亚洲”“期待一个共同繁荣的亚洲”“期待一个开放融通的亚洲”，习近平主席用三个“期待”概括亚洲人民对美好生活的向往，引发与会嘉宾强烈共鸣。

柬埔寨国王西哈莫尼说，当今世界一些冲突问题令人担忧，严重影响文化可持续发展甚至是人类命运，因此最紧迫的是加强亚洲乃至整个世界对人类的责任感，为互学互鉴创造条件，共同推进发展进程。

宣示文明主张

“相异的文化有可能构成一个共同体体系吗？”美国前国务卿基辛格曾在《世界秩序》一书中提出这样一个问题。

“文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。”

文明如水，润物无声。习近平主席的话深刻揭示了文明与发展之间的内在逻辑，从文明视角、精神层面挖掘不同国家、不同民族迈向命运共同体的前进动力。

四点主张，为文明交流互鉴指明路径——

“相互尊重、平等相待”；
 “美人之美、美美与共”；
 “开放包容、互学互鉴”；
 “与时俱进、创新发展”。

“人类文明之美在于对话。”亚美尼亚有逾2500多年文明历史，总理帕希尼扬说，不断开放交流、互学互鉴，是通往各国和平共处的必由之路。

“西方正在向东看，对话交流、相互借鉴、取长补短，才是世界持久和平和人类和谐共处之道。”受邀与会的欧洲文明古国希腊总统帕夫洛普洛斯说。

一系列务实举措，呼应不同文明国家人民的期盼——

同各国开展亚洲文化遗产保护行动；

实施亚洲经典著作互译计划和亚洲影视交流合作计划；

同各国加强青少年、民间团体、地方、媒体等各界交流，打造智库交流合作网络，创新合作模式；

同各国实施亚洲旅游促进计划……

以文会友，以文富人。

香港各界青少年活动委员会执行主席雷刚说，青年人充满活力和想象力，引导青年理解亚洲文明兼容并蓄、和谐共生的历史与现实，把文明交流互鉴的接力棒传递到他们手上，尤为重要。

“多样、交流、互鉴、发展”，新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年用四个关键词概括他对习近平主席演讲的理解，“未来哪个文明发展得更快更好，就看哪个文明更加开放包容。”

“文明只有姹紫嫣红之别，但绝无高低优劣之分”；

“认为自己的人种和文明高人一等，执意改造甚至取代其他文明，在认识上是愚蠢的，在做法上是灾难性的”；

“秉持平等和尊重，摒弃傲慢和偏见”；

“如果长期自我封闭，必将走向衰落”；

……

以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明共存超越文明优越。

“真正的文明，是通过交流相互借鉴，创造持久和平与人类和谐。”在帕夫洛普洛斯总统看来，现在有些人鼓噪“文明冲突论”，这显然是狭隘的，“我相信通过亚洲文明对话大会这个新平台将实现合力，创造出共同的未来。”

从中亚古城撒马尔罕，到埃及卢克索神庙，从新加坡圣淘沙，到泰国曼谷玉佛寺、希腊雅典卫城……习近平主席出访中，探访当地文明古迹，以文化促交流，以交流促理解。

15日上午，新加坡总统哈莉玛和斯里兰卡总统西里塞纳在演讲中不约而同提到中国在倡导文明交流互鉴中的“榜样”作用。

哈莉玛总统说，中方举办亚洲文明对话大会，有助于各方探索如何更好让世界人民受益。

“任何国家的文化和文明都不应该受到任何的国际约束，我们应该是平等独立的。大会具有重要地区和国际意义，这对斯里兰卡十分重要。”西里塞纳总统说。

肩负大国担当

“今日之中国，不仅是**中国之中国**，而且是**亚洲之中国**、**世界之中国**。未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。”

今天，习近平主席这样阐述中国同亚洲、同世界的关系。

这是来自古老中华文明的世界启迪——

“亲仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道”；

“惠民利民、安民富民是中华文明鲜明的价值导向”；

“革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质”；

“道法自然、天人合一

是中华文明内在的生存理念”。

五千多年悠久的中华文明，蕴藏着解决当代人类面临难题的重要启

示。中华优秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等，不仅是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养，也向世界提供“修身齐家治国平天下”的密码。

从历史上的佛教东传、“伊儒会通”，到近代以来的“西学东渐”、新文化运动、马克思主义和社会主义思想传入中国，再到改革开放以来全方位对外开放，习近平主席纵论古今，阐述中华文明历久弥新的奥秘——兼收并蓄。

陕西测绘地理信息局副局长王晓国表示，习近平主席的主旨演讲解释了中华民族优秀文明的根脉、源泉和发展进程，阐明了中华文明同亚洲文明、世界文明的深刻关系，聆听之后充满自信、无比自豪。

这是心系人类未来发展的大国担当——

“亚洲文明对话大会，为促进亚洲及世界各国文明开展平等对话、交流互鉴、相互启迪提供了一个新的平台。”

这个大会，距离上个月在北京举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛不到一个月时间。来自150个国家、92个国际组织的6000余名外宾参加了论坛。各方达成的具体成果清单高达283项。

中国方案、应者云集，背后是中国理念的强大感召。

“我高度赞赏习近平主席提出构建人类命运共同体的伟大构想。”西哈莫尼国王表示，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛和本次亚洲文明对话大会都是“实现构想的务实行动”。

从构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，到推动构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界；从举办亚洲文明对话大会到高质量共建“一带一路”，日益走近世界舞台中央的中国，以启迪人心的理念和实实在在的行动，不断为世界发展注入动力，为世界和平贡献力量。

“一个国家、一个民族对世界和人类作出的贡献不仅在于创造了多少物质，还在于提出了什么理念。”帕夫洛普洛斯总统说，希腊高度赞赏习近平主席提出的世界文明观、共建“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念，高度评价中国支持多边主义，在国际上重信守诺，这体现了古老的中华文明的智慧和

中国作为一个负责任大国的历史担当。

“中华文明自古以来就有广阔的世界视野，追求天下太平、天下大同。”国务院发展研究中心副主任马建堂说，“君子而不同”，这种丰富的包容性，对推动当今的全球良治、减少冲突、迈向和平具有深远意义。

（新华社北京5月15日电）

李克强主持召开国务院常务会议

部署进一步推动网络提速降费 发挥扩内需稳就业惠民生多重效应

确定发挥企业主体作用提高创新能力的措施 推进产业提质升级

新华社北京5月15日电 国务院总理李克强5月14日主持召开国务院常务会议，部署进一步推动网络提速降费，发挥扩内需稳就业惠民生多重效应；确定发挥企业主体作用提高创新能力的措施，推进产业提质升级。

会议确定，一是把加快网络升级扩容作为扩大有效投资的重要着力点。今年实现光纤到户接入端口占比超过90%，在300个以上城市部署千兆宽带接入网络，推动固定和移动宽带迈入千兆时代。针对农村、边远地区等薄弱环节，全年扩容及新建4G基站超过60万个，实现全国行政村覆盖率超过98%。二是突出增强工业互联网、教育、医疗等重点领域的网络能力，加大有效投资力度。加强工业互联网专线建设。年内实现全国中小学宽带网络接入率达到95%，普遍具备百兆接入能力。推动县级以上医院和医联体专网全覆盖。三是落实降低资费要求。推动基础电信企业通过下调资费价格、免费提速升档等方式，年内实现中小企业宽带平均资费降低15%；通过实施普惠制套餐升档降费、大幅降低套餐外流量单价、针对低收入和老年群体推广“地板价”资费，多措并举实现移动流量平均资费降低20%以上；推动内地与港澳地区间流量“漫游”费降低30%。四是11月底前在全国全面实施“携号转网”，深入做好准

外交部:美国贸易保护措施对中国的影响完全可以克服

新华社北京5月15日电(记者马卓言)外交部发言人耿爽15日表示，中国经济一直保持平稳增长，呈现积极向好势头。美国的贸易保护主义措施会对中国经济造成一定影响，但完全可以克服。我们有信心、有能力抵御任何外部风险和冲击。

有记者问：据报道，连日来，美方多次称，中国的经济不太好，中方十分渴望与美方达成经贸协议。中方是否认同美方看法？中方如何评估中美贸易摩擦对中国经济造成的影响？

“美方的说法毫无依据。”耿爽说，事实上，中国经济一直保持平稳增长，呈现积极向好势头。“美国的贸易保护主义措施会对中国经济造成一定影响，但完全可以克服。我们有信心、有能力抵御任何外部风险和冲击。”

耿爽说，今年一季度，中国国内生产总值同比增长6.4%，增速超出预期。特别值得一提的是，内需已成为拉动中国经济增长的主要引擎，去年中国消费对

经济增长的贡献率已达76.2%。不久前，国际货币基金组织发布《世界经济展望报告》，将2019年全球经济增长预期下调至3.3%，但将中国经济增长预期上调了0.1个百分点至6.3%。这也是世界主要经济体中唯一被上调的国家。

外贸方面，耿爽说，今年1月至4月，中国外贸进出口同比增长4.3%，对欧盟、东盟等出口都出现了大幅增长。“中国的贸易伙伴遍天下，中国正加快与贸易大国走向贸易强国，世界各国都想分享中国发展的红利，实现互利共赢。如果有人不愿与中国做生意，自然会有别人来填补空缺。”

耿爽表示，中国拥有完备的产业体系，拥有不断增强的科技创新能力，拥有世界上规模最大的中等收入群体，拥有巨大的国内消费市场和投资市场。“我们对中国经济前景充满信心，会继续按照自己的节奏和步伐，根据自己的时间表和路线图，坚定推进改革开放，坚定推进经济高质量发展，实现中国经济行稳致远。”

乱云飞渡仍从容

新华社评论员

“中国人民捍卫国家统一和领土完整，维护民族利益和国家尊严的信念高度一致，决心坚如磐石。”日前，习近平主席与一位外国元首举行会谈时的一番话铿锵有力，掷地有声，道出了近14亿中国人民的共同心声。

近一段时间，美方蛮横无理、出尔反尔，频频挥舞加征关税的大棒，持续升级贸易摩擦，导致两国经贸磋商严重受挫，颇有“黑云压城城欲摧”之势。面对美方一次次极限施压，中方坚决顶住压力，坚定维护国家核心利益和人民根本利益，沉着有力地采取反制措施，亿万中国人民团结一心、众志成城。在英勇无畏的中国人民面前，美国的“霸凌”将再次失灵。

众所周知，中美经贸摩擦是美方主动挑起，中方不得不采取应对措施。过去一年多来，中方始终以极大耐心和最大诚意努力寻找解决问题的有效办法。但美方得寸进尺、傲慢无理，采取泼脏水、挥大棒、极限施压等手段，惯用威胁、恫吓、讹诈等伎俩。这样的行为中方决不接受。

“大雪压青松，青松挺且直。”中华民族不可欺，中国人民不信邪！面对美方霸凌主义的嚣张气焰，就是要“丢掉幻想、准备斗争”，就是要敢于亮剑、坚决反击。在中美经贸问题上，愿谈则谈，要打便打，打打谈谈岂当家常便饭，谈谈打打应当奉陪到底。

近年来，美国在全球到处挑起贸易战，野蛮强拆国际贸易规则的“墙”，极力筑起保护主义的“墙”，实质是将一己私利凌驾于各国利益和国际规则之上，是赤裸裸的单边主义、霸凌主义行径。长期以来，美方“恃其富强，不虞后患”，留下多少“驱天下以从欲，罄万物而自奉”的劣迹。在此面前，美方夸夸其谈的所谓“国际责任”和“全球公共产品”，显得何其虚伪、何其苍白！美方加征关税、升级摩擦，损人不利己，伤害中美两国人民利益，殃及世界经济，不得人心，受到

共绘人类文明美丽画卷

——亚洲文明对话大会开幕式侧记

新华社记者**黄小希 丁小溪 王卓伦 乌梦达**

夏日北京，花团锦簇，姹紫嫣红。一场如约而至的人文盛事，为亚洲文明大花园再添芬芳，为人类文明发展史写下浓墨重彩的一笔。

5月15日，亚洲文明对话大会在国家会议中心拉开帷幕。中国的诚挚邀请，饱含对促进亚洲文明发展、推动构建人类命运共同体的深邃思考和责任担当。

开幕式前，习近平主席同外方领导人一一握手、互致问候。随后，中外领导人共同参观了文物展，并同出席开幕式的重要嘉宾代表合影留念。

上午10时30分许，习近平主席和外方领导人共同步入会场。在热烈的掌声中，习近平主席走上主席台，发表主旨演讲。

“亚洲文明对话大会，为促进亚洲及世界各国文明开展平等对话、交流互鉴、相互启迪提供了一个新的平台”，习近平主席的演讲，开宗明义。

主席台背景板上，“盛开”着一朵灵动的“牡丹”。这是精心设计的大会标志，寓意亚洲不同文明间交流对话，携手共建命运共同体。

从光辉悠久的历史中走来，向繁荣灿烂的未来迈进。这场以“亚洲文明交流互鉴与命运共同体”为主题的大会，承载美好期待，标注崭新起点。

交流互鉴，增强亚洲文明自信——

不同文明凝聚着不同民族的智慧

共绘人类文明美丽画卷

——亚洲文明对话大会开幕式侧记

和贡献。亚洲文明对话大会开幕前夕，“大美亚细亚——亚洲文明展”在中国国家博物馆亮相。来自不同国家的400多件珍贵文物穿越时空，讲述文明多元共生的千古岁月。

“我们应该增强文明自信，在先辈们铸就的光辉成就的基础上，坚持同世界其他文明交流互鉴，努力续写亚洲文明新辉煌。”习近平主席的话语，澎湃着激动人心的力量。

“亚洲是人类文明的重要发祥地，这种自信感是油然而生的。自信不是自傲，不同的文明要通过交流互鉴，达到取长补短、共同进步的目的。”现场聆听了习近平主席的讲话，中国国际问题研究院院长戚振宏说。

开放坦诚，推进亚洲协作互信——

历经风雨飘摇、兴衰沉浮，今日亚洲，和平稳定是大势所趋，繁荣进步是民心所向。跨越万水千山，中国与亚洲国家共商共建共享“一带一路”，以实际行动构建亚洲命运共同体。

“亚洲人民期待一个和平安宁的亚洲”“亚洲人民期待一个共同繁荣的亚洲”“亚洲人民期待一个开放融通的亚洲”，习近平主席讲话中的3个“期待”，直抵人心。

“亚洲各国无论大小，都要互相尊重信任，和睦相处，为了共同的梦想努力。”菲律宾大学亚洲中心主任约菲·圣阿瑞塔感慨道。

同心同德，共绘亚洲壮美画卷——